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Bom dia aluno! Estd é a prova da segunda etapa da OSEQUIM, Olimpiada Sergipana de Quimica 2016,
modalidade C, para alunos que se encontram cursando o 3°. Ano do ensino médio em 2016.

Confira se a sua prova contém 10 questdes de multipla escolha, 4 questdes abertas, 1 tabela periddica, 1 folha
de gabarito e 4 folhas de respostas.

Vocé dispde de 3 horas para a resolu¢do da prova, incluso o tempo para marcar as respostas na folha de
gabarito. N&o é permitido o uso de calculadora programavel.

Utilize uma folha de respostas para cada questao aberta. Nao resolva duas ou mais questfes numa mesma folha.
Identifique o0 nimero da questdo que esta resolvendo na folha de respostas.

N&o é necessario devolver o caderno de questdes, ele é seu e pode ser utilizado para realizar os célculos, sendo
necessaria a devolucdo apenas das folhas de respostas e gabaritos. Néo rasure a folha de gabarito, questes
rasuradas serdo consideradas nulas.

Preencha corretamente seus dados nas folhas de respostas e gabarito, sem eles ndo sera possivel identifica-lo.
Boa Prova!

Questdo 1: (UFRS) A teoria de acidos e bases de Bronsted- Lowry € bem mais ampla que a de Arrhenius. Entre
0s grupos de substancias abaixo, assinale aqueles que existem dois acidos de Arrhenius e quatro de Brénsted-
Lowry.

a) HCI, H,S0,, Cl-, HSO;.

b) HF, HCIl, NO3, HSO;, Cl~,SOZ .
) HCl, HNO,, H,0%, Fe3*, Cu?*.
d) HF, H,SO,, NH;, H;0%.

€) HCI, HF, HNOs, H,SO,.

Questdo 2: O mercurio utilizado nos garimpos apresenta grave risco no meio ambiente devido a sua absorcdo. O
mercUrio metalico por ser mais inerte deposita-se no fundo de rios e lagos podendo permanecer inativo por
muitos anos. No entanto o Dimetil mercirio por ser muito mais solGvel e facilmente absorvido pelos seres vivos
causando danos ao sistema nervoso central.

Sobre o Dimetil mercirio é INCORRETO afirmar:

a) Suaformulaé (CH;),Hg

b) E absorvido pelos seres vivos.

¢) E soldvel e se acumula na gordura dos animais.
d) E soldvel em agua.

e) (CH;3),Hg+ HgCl, » 2CH3;HgCl

Questdo 3: Considere os seguintes elementos quimicos e as afirmac6es abaixo:

254 "B 35C 4D
- A e B sdo isobaros.
- B e C sdo is6topos.
- B e D sdo isotonos.
- C e D so is6baros.
Os valores de x, y, z e w s8o respectivamente:

a) 40, 19, 18, 39.
b) 39, 18, 19, 40.
c) 40, 19, 19, 40.
d) 39,18, 18, 39.
e) 39,19, 18, 40.
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Questdo 4: (PUCC). Acerte os coeficientes da equacéo abaixo: Qual das alternativas corresponde ao coeficiente
da férmula sublinhada?

MnO, + Cl03 + HO”— Mn03~ + CI~ + H,0
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Questao 5: Considere as moléculas abaixo:

I: COy; I1: SO; 1H: CHCIg; 1V: BeH,; V: PCls

Séo polares:
a) Somentelell
b) Somente Il e Il
c) Somentel, VeV
d) Somentel, lllelV
e) Somentell, llleV

Questdo 6: Dentre as espécies quimicas a seguir a mais estavel, por apresentar os dois &tomos com eletrosfera
de géas nobre é:

a)
b)
c)
d)
e)
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Questdo 7: O mentol é o principal componente do 6leo essencial de horteld pimenta. Sobre a estrutura do
mentol, representada abaixo, ¢ CORRETO afirmar que:

OH

a) Contém a funcéo fenol.

b) Apresenta um anel heterociclico.

c) Apresenta apenas um carbono assimétrico.

d) Seu nome oficial IUPAC é 2-isopropil-5-metilciclo-hexanol.
e) N.D.A.
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Questdo 8: O propadieno apresenta isomeria quando tem seus dtomos de hidrogénio substituidos por quatro
grupos diferentes. Que tipo de isdmeros ele apresenta?

a) Cis/Trans

b) ZIE

c) RIS

d) Cis/Transe R/S
e) Z/IEeR/S

Questdo 9: O 4cido tartarico (butanodioldidico) apresenta quantos isdmeros dpticos?

a)
b)
c)
d)
€)
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Questéo 10: A glicose é um poli-alcool aldeido de formula condensada
CH,(OH)CH(OH)CH(OH)CH(OH)CH(OH)CHO. Quantos isdbmeros 6pticos a glicose apresenta?

a)
b)
c)
d)
e)
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Questdo 11: A nitrocelulose ou algodao pélvora é obtido pela reacdo de nitracdo da celulose com mistura
sulfonitrica conforme reagdo 1. Quando a nitrocelulose explode ndo se produzem produtos solidos, sendo
liberada uma bela bola de fogo (reagéo 2):

(C6H1005)n + 3NHNO3 — [CsH7(NO2)30s], + 3nH,0 (1)

4[CsH7(NO2)305]n(s) + 9nO2(g) — 24nCO,(g) + 6nN2(g) + 14nH,0(Q) 2

Um professor reagiu 1,0 kg de algoddo com mistura sulfonitrica (&cido nitrico concentrado e acido sulfurico
concentrado 1:3), e logo em seguida secou cuidadosamente o produto em estufa. Na apresentacdo do teatro da
quimica da UFBA ele encostou uma haste de madeira em chamas na nitrocelulose, subindo uma imensa bola de
fogo no palco. Qual foi o volume total dos gases produzidos nas CNTP? (1521 L)
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Questdo 12: Em Game of Thrones Tyrion Lannister utilizou Fogo-Vivo para incendiar a frota de Stannis
Baratheon na Baia da Agua Negra, queimando 0s navios, pois jogar 4gua apenas aumentava o fogo, e as chamas
se espalhavam mesmo sobre as aguas do rio. Ja no 10°. Episodio da 62 Temporada, Cersei Lannister utilizou o
Fogo-Vivo para explodir o Grande Septo de Balleor, matando toda a fé militante. O escritor George R. R.
Martin criou o Fogo-Vivo baseado em uma histéria real sobre o Fogo-Grego, substancia inventada pelo
alquimista grego Calinico, e que foi usada para incendiar a frota muculmana que tentou conquistar
Constantinopla em 672 d.c. Da mesma forma que o Fogo-Vivo, o Fogo-Grego ndo pode ser apagado com agua e
sim com areia ou com vinagre, ficando mais forte com a adicdo de agua, além de flutuar no mar, se espalhando
sobre as aguas (s6 ndo é verde). A composi¢do exata do Fogo-Grego é desconhecida, mas sabe-se que continha
resina de pinheiro (hidrocarbonetos), nafta (hidrocarbonetos de baixa densidade derivados do petréleo), cal
(Ca0), enxofre (Sg) e salitre (KNOs) em sua composi¢do. Sabendo que vinagre apaga o Fogo-Grego e
conhecendo seus componentes, explique por que ndo pode ser apagado com agua, por que explode e por que
flutua no mar:

Os hidrocarbonetos como o petrdleo e a resina de pinheiro por serem apolares ndo se misturam com a agua,
sendo espalhados por ela, além disso, a cal virgem reage com a agua liberando mais calor e aumentando a
reacdo. Por ter nitrato de potéssio ele tem sua prépria fonte de oxigénio para queimar. A presenca do enxofre e
do nitrato de potassio promove uma reacgdo idéntica a da pdlvora, que quando confinada em ambiente fechado
causa explosdo devido a expansdo dos gases. Por fim ele queima sobre a agua devido & densidade dos
hidrocarbonetos menor que a da agua, que faz a mistura flutuar.

Questdo 13: A inflagdo e a quebra da Petrobrés elevaram o preco dos combustiveis no Brasil. Em Aracaju a
gasolina custa em média R$ 3,59/L e o &lcool R$ 3,05/L. Sabendo que a gasolina contém 25% de &lcool anidro,
e que o alcool combustivel é o alcool hidratado a 96% com 4% de agua, e ainda conhecendo os valores de AH%
do etanol (CH3;CH,OH) e da gasolina (CgHsg), calcule 0 AH®mnustso Para o alcool e para a gasolina. Qual deles
apresenta mais rendimento para o carro? Sabendo o preco do etanol e da gasolina e conhecendo suas densidades,
qual combustivel apresenta melhor razdo custo/beneficio? Quanto deveria custar o etanol para valer a pena
abastecer o carro com ele? (Dados: degnot = 0,789g/cm’; gasolina = 0,750g/cm®; AH® (etanol)y = -277,7 kJ/mol; AH%
(octano) = ~250,0 kJ/mol; AH% coz) = -393,5 kd/mol; AH% 4945 = -285,8 kJ/mol).

AH°¢ (etanol) = = 1.366,7 kJ/mol

AH°¢ (gasolina) = ~ 5.470,2 kJ/mol

Corrigindo para gasolina de posto 75% gasolina e 25% etanol:

AH°¢ (gasolina) = = 4,444,325 kJ/mol

Corrigindo para o alcool hidratado 96%:

AHc (etanol) = = 1.312,032 kJ/mol

Maior Rendimento = Gasolina

1 L de gasolina libera 34.372,196 kJ ao custo de R$ 3,59/L d& 9.574 kJ por R$ 1,00

1 L de etanol libera 23.066,67 kJ ao custo de R$ 3,05/L d& 7.562,8 kJ por R$ 1,00

O etanol precisaria custar R$ 2,41/L ou menos para valer a pena abastecer o carro com ele.
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Questdo 14: O anti-inflamatorio Ibuprofeno tem a férmula estrutural mostrada abaixo, responda:

a-
b-
c-
d-

T s
CH3—$—CHZGCH—C—OH
[l
H O
Ibuprofeno

a- Quantos carbonos assimétricos tém o Ibuprofeno? Quantos estereoisdmeros sdo possiveis?
b- Quantos carbonos com hibridizacdo sp existem?
c- Qual(ais) a(as) funcbes presentes?
d- Existem carbonos terciarios? Em caso afirmativo, quantos?

1 carbono assimétrico. 2 estereoisbmeros.
7 carbonos sp?

Acido carboxilico

Sim. Dois.



